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TISKOVÁ ZPRÁVA

Centrum pro výzkum veřejného míněníSociologický ústav AV ČR
V Holešovičkách 41, Praha 8Tel./fax: 286 840 129, 130E-mail: glasova@soc.cas.cz

 Vztahy ČR k sousedním zemím a zájem o nedávné volby na Slovensku a v Německu
Technické parametryVýzkum: Naše společnost 2002Otázky: PM.22-24Termín terénního šetření:           17.-24.10.2002Počet respondentů:           1017Reprezentativita:           obyvatelstvo ČR ve věku od 15 letVýběr respondentů:           kvótní výběrZveřejněno dne: 25.11.2002Kód tiskové informace: PM21125Zpracovala:           Alice Glasová

Na otázku CVVM SOÚ AV ČR: „Jaké jsou podle Vás současné vztahy Českérepubliky s okolními zeměmi?“ jsme získali odpovědi uvedené v grafu atabulce 1.
Graf č.1: Vztahy k následujícím zemím jsou (v %)

����
����
����
����
����
����
����
����
����
����
����
����

���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������

������������90

3

����
����
����
����
����
����
����
����
����
����
����
����

���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������

������������
87

9

����
����
����
����
����
����
����
����
����
����
����

���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������

������������
80

7

����
����
����
����
����
����
����
����
����
����

���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������
���������

������������74

21

����
����
����
����
����
����

���������
���������
���������
���������
���������

������������
������������38

56

0

20

40

60

80

100

S Polsk
em

Se S
love

nsk
em

S M
aď

ars
ke

m
S N

ěm
ec

ke
m

S R
ak

ousk
em

����
���� Dobré vztahy Špatné vztahy

Nejčastěji jsou považovány za dobré vztahy ČR vůči Polsku (90%) a Slovensku(87%). Velmi vysoký je i podíl kladných názorů ke vztahům s Maďarskem (80%)a Německem (74%). Podstatně méně jsou jako příznivé posuzovány vztahy sRakouskem (38%), více než polovina dotázaných (56%) je hodnotí záporně.
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Tabulka č.1: Vztahy k následujícím zemím jsou
velmi dobré spíše dobré spíše špatné velmi špatné neví

Polsko 24 66 3 0 7
Slovensko 35 52 8 1 4
Maďarsko 16 64 7 0 13
Německo 10 64 19 2 5
Rakousko 4 34 44 12 6

          100% v řádku
V případě Polska, Maďarska a Rakouska máme možnost srovnávat současnévýsledky s hodnotami získanými v šetřeních v březnu 2000 a 2002 (viz tabulka2), u vztahů ČR se Slovenskem a Německem je možnost srovnání ještědlouhodobější (viz tabulka 3, resp.4).Vztah s Polskem je považován stabilně za dobrý. Také vztahy s Maďarskem lidéhodnotí ve velké většině za dobré a dočasný pokles hodnocení zaznamenanýletos na jaře zřejmě souvisel s tehdy deklarovaným postojem Maďarů k tzv.Benešovým dekretům. Hodnocení vztahu ČR s Rakouskem je, přes momentálnívýznamný nárůst kladného hodnocení (+12% bodů) oproti letošnímu březnu(tehdy též v Rakousku proběhly diskuse kolem Benešových dekretů) nadálenejhorší ve srovnání s ostatními sousedními zeměmi.
Tabulka č.2:  Hodnocení vztahů k následujícím zemím – srovnání výsledků2002 a 2000

03/00Kladné / Záporné 03 / 02Kladné / Záporné 10/02  Kladné / Záporné
Polsko 86  /  3 87  /  5 90   /   3
Slovensko 75  /  17 87  /  7 87  /   9
Maďarsko 73  /  4 62  /  23 80   /   7
Německo 77  / 14 56  /  38 74   /  21
Rakousko 59  /  27 24  /  71 38   /  56

Kladné hodnoty jsou součtem kategorií „velmi“ a „spíše dobré“, záporné „spíše“ a „velmi špatné“.Dopočet do 100% tvoří odpovědi „neví“
Tabulka č.3  Vývoj hodnocení vztahů ČR se Slovenskem

Vztahy má za dobré: únor 96 Červen 99 březen  00 březen  02 říjen 02
Se Slovenskem 56 73 75 87 87

      Dopočet do 100% tvoří kategorie „spíše“ a „velmi špatné“ a „neví“.
Kladné hodnocení vztahů ČR se Slovenskem během 6 uplynulých letnarostlo o 31% bodů. Po výraznějším posunu k lepšímu, zaznamenaném včervnu 1999, došlo během letošního roku k dalšímu výraznému nárůstu kladnýchhodnocení.

Tabulka č.4  Vývoj hodnocení vztahů ČR s Německem
Vztahy má za dobré: únor 95 únor 96 únor 99 březen 00 březen 02 říjen 02
S Německem 68 45 68 77 56 74

Dopočet do 100% tvoří kategorie „spíše“ a „velmi špatné“ a „neví“.
Hodnocení vztahu ČR s Německem se jeví v období od února 95 do října2002 jako poněkud kolísavé (kladné - minimum 45%, maximum 77%). Vprůběhu roku 1995 a začátkem roku 1996, tedy v období přípravy česko-německé deklarace, pokleslo příznivé hodnocení vzájemných vztahů o 23procentních bodů. V roce 1999 byl podíl kladných hlasů na úrovni prvního zjištěnía v roce 2000 jsme zaznamenali ještě příznivější pohled na česko-německévztahy. Na jaře letošního roku, kdy probíhaly diskuse kolem tzv. Benešovýchdekretů, opět kladné hodnocení výrazně pokleslo (-21% bodů), avšak současnéhodnoty jsou již opět na úrovní roku 2000.



PM21125

3

V souvislosti s nedávnými parlamentními volbami na Slovensku a v Německujsme položili dotázaným dvě otázky. Nejprve jsme se respondentů zeptali, zdase o volby zajímali (viz tabulka 5).
Tabulka č.5: Zájem o volby na Slovensku a v Německu

Zájem o volby: na Slovensku v Německu
Velmi 10 6
Částečně 31 23
Málo 27 28
Vůbec ne 32 43

                                 100% ve sloupci
O volby na Slovensku se alespoň částečně zajímalo 41% respondentů,malý nebo vůbec žádný zájem projevilo 59% dotázaných. O volby v Německubyl zájem dotázaných menší – 29% respondentů uvedlo alespoň částečnýzájem, 71% malý nebo vůbec žádný.

Další otázka mapovala očekávání, jak se budou naše vztahy po volbách naSlovensku a Německu vyvíjet. Následující graf 2 přináší získané výsledky naotázku: „Myslíte si, že se naše vztahy po volbách...?“
Graf č.2: Očekávání v našich vzájemných vztazích po volbách naSlovensku a v Německu
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             Dopočet do 100% tvoří odpovědi „neví“
V obou případech se lidé nejčastěji domnívají, že se po proběhnuvších volbáchvztahy nezmění (se Slovenskem 68%, s Německem 64%). Zlepšení v případěSlovenska očekává více než desetina občanů a jen 1% zhoršení, v případěNěmecka 6% očekává zlepšení vztahů a 4% zhoršení. Poměrně velká částrespondentů (pětina až čtvrtina) nedokázala odpovědět.


